	台北市立天母國中100學年度第一學期第一次段考九年級理化科試卷  範圍：1-1~2-2               

	


1、 選擇題：每題2分、共58分           ※共6頁，請注意作答時間 (
【主題1】直線運動
 1.（   ）下列物理量何者不具「方向性」？（A）位移 （B）瞬時速率 （C）平均加速度 （D）重力
 2.（   ）下列何者為描述「天母國中」位置之最完整說法？  （A）在職訓中心旁邊   （B）在三玉國小左側   （C）在天母東路上  （D）在新光三越天母店東方約1200m處
3.（   ）909班在3樓，若3樓與B1之高度差為20m，樓梯之總長度共為30m，阿德老師某日下課後
　　　　自3樓走樓梯至B1需費時10秒，則其「平均速度」大小為多少m／s？   
　　　　（A）2  （B）3  （C）4  （D）5
 4.（   ）宇妏和芳如兩姊妹，一起在天母運動公園裡玩「盪鞦韆」，宇妏的鞦韆繩子較長，但芳如的
          體[image: image5.emf]重較重，則兩人分別作一次小角度的來回擺盪後，誰所花的時間較多？ 
　　　　　（A）宇妏  （B）芳如  （C）兩人相同  
[image: image6.emf][image: image7.emf][image: image8.emf]【主題2】自由落體
	      某日風和日麗，卓儒老師帶著嘉茗、渡中、世宇、國瑋等四人作『自由落體』之實驗
  ，嘉茗、渡中、世宇位於3樓九導辦公室外走廊上；國瑋則位於2樓八導辦公室外走廊上，
  允嘉、韋佑、文洋三人在樓下計時，現根據上面情節，且不計一切阻力，試回答下列5~11
  題： （g≒10 m／s2）



 5.（   ）世宇右手拿一排球，左手拿一網球，兩球大小不同卻同時從手中同高度自由釋放，則何者先落地？  （A）排球  （B）網球  （C）同時著地
 6.（   ）嘉茗於3樓先自由釋放一排球，待該球落至2樓時，國瑋趕緊同時自由釋放另一排球，則何者之球先落地？  （A）嘉茗  （B）國瑋  （C）同時著地
7.（   ）嘉茗於3樓將一籃球垂直向上拋射，在此同時渡中將一籃球從3樓自由釋放、而世宇於3樓將一籃球垂直向下拋射，則何者之球先落地？  （A）嘉茗  （B）渡中  （C）世宇
 8.（   ）渡中於3樓將一排球自由釋放，在此同時國瑋亦將一排球從2樓自由釋放，則何者之球先落地？  （A）渡中  （B）國瑋  （C）同時著地
 9.（   ）若世宇自由落下之網球歷經2秒後墜地，則他所在的位置樓高約為多少公尺？
          （A）10  （B）20  （C）30  （D）40
10.（   ）承9.題，他所釋放之網球在墜地之瞬間，其速度約為多少公尺／秒？
         （A）5  （B）10  （C）20  （D）40
11.（   ）承9.題，該球在2秒內自由落下的平均速度約為多少公尺／秒？
           （A）5  （B）10  （C）15  （D）20
【主題3】觀念統整
12.（   ）下列有關「加速度」的敘述，何者正確？（A）若加速度＜0，則運動之速度必減慢 （B）

          若加速度＝0，則物體必為靜止  （C）等加速度運動必為直線運動  （D）加速度之方向 
          必和所受合力之方向相同
13.（   ）下列有關「單擺」的敘述，何者有誤？ （A）當擺錘由右側某高度自由釋放至最低點時，
          其速率漸增  （B）當擺錘自由釋放盪至最高點時，其瞬時速率、加速度均＝0 （C）單擺
          的運動軌跡，是一種加速度運動  （D）單擺擺動愈快，其週期愈小
14.（   ）下列敘述，何者有誤？  （A）『自由落體』運動可視為初速度＝0的等加速度運動 （B）
         『重力加速度』之大小會因地點不同而異   （C）一個『平均太陽日』相當於1440分鐘 

         [image: image9.jpg]


（D）在『位置-時間』關係圖中，任何線段與時間軸所圍出的面積，相當於「位移」
[image: image10.emf][image: image11.wmf]15.（   ）右圖為某物體乙之『速度-時間』關係圖，若東方為正向，則
          下列對於其運動狀態之描述，何者正確？[image: image12.jpg]LBENNERRE
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[image: image13.wmf][image: image14.wmf]         （A）先往東方減速，再向東方加速
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         （B）先往東方減速，再向西方加速
         （C）先往西方減速，再向東方加速
         （D）先往西方減速，再向西方加速
16.（   ）騎腳踏車時要注意正確的煞車方法，尤其是在車速快或下坡時，「如果只是使用前輪煞車
          ，常會造成人車往前翻車的現象，導致傷亡事件發生，所以一定要前後煞車一起使用以保 
          安全。」上述引號中的現象，下列何者為其最主要原因？ 

         （A）只使用前輪煞車時，後輪所受的重力變大，容易向前翻車 

         （B）只使用前輪煞車時，後輪所受的摩擦力變大，容易向前翻車
         （C）只使用前輪煞車時，後輪因慣性現象繼續前進，容易向前翻車
         （D）只使用前輪煞車時，地面對後輪的作用力變大，容易向前翻車
17.（   ）小火車頭質量為1000kg，在其後方拉曳四節質量皆為500kg的車廂，由靜止啟動後5秒
          ，最後一節車廂突然與小火車脫離，但駕駛仍未察覺而繼續向前加速，若小火車頭的拉力
          固定為3000N，且行進間不計一切摩擦阻力，則下列敘述何者正確？
         （A）車廂脫離前，小火車做等速度運動  （B）車廂脫離前，火車之加速度為3 m／s2
         （C）與火車頭脫離後的車廂，以等速度前進 （D）車廂脫離前後，小火車頭之加速度不變
18.（   ）下列有關「1牛頓」的說法，何者正確？ （A）能使質量1kg 的物體獲得1 m／s2加速度
          之力   （B）能使質量1g 的物體獲得1 m／s2加速度之力   （C）能使質量1kg 的物體
          獲得1 cm／s2加速度之力  （D）能使質量1g 的物體獲得1 cm／s2加速度之力
【主題4】習作演練
19.（   ）宇桀在長25公尺的天中游泳池中，游到對岸後再折返游回到原出發點，全程共游了50公尺
         ，費時50秒，則下列敘述何者正確？　(A)全程的位移為50公尺　 (B)去程的瞬時速度為
          1公尺／秒　 (C)回程的平均加速度為－1公尺／秒2　 (D)全程的平均速度為0公尺／秒
20.（   ）由下列位置－時間關係圖、速度－時間關係圖中，可看出哪兩者做相同的運動？
        　(A)甲、丁　 (B)乙、丙 　(C)甲、丙　 (D)乙、丁
[image: image16.wmf]
21.（   ）金凌與維翰兩人騎單車直線前進，其位置與時間的關係如下圖所示，則下列敘述何者
          錯誤？
[image: image17.wmf]          (A) 金凌在0∼4秒內位移的大小為2公尺　 
          (B) 金凌和維翰兩人均作等加速度運動　
          (C) 金凌和維翰在位置 x＝3公尺處相遇　
          (D) 維翰騎單車的速度比金凌快
22.（   ）如右圖所示，宸彥用5牛頓的水平拉力作用於2公斤的靜止
          物體上，10秒後該物體的速度為20公尺／秒，則該物體
          所受的摩擦力為多少牛頓？    (A)1　 (B)2 　(C)3
     　   (D)4
                         
23.（   ）                           如左圖所示，沛澤由地面上A點將石頭拋
  出，若不計空氣阻力，則當石頭到達B點
 時，石頭的加速度方向為下列何者？
                                      (A)甲    (B)乙　  (C)丙    (D)丁
                            　
24.（   ）在重力加速度 g＝9.8公尺∕秒2的地方，如果有一個重量為14700牛頓的火箭，
          正受一個穩定向上的推力，以 2公尺∕秒2的加速度垂直上升，設火箭升空之
           過程中，其質量保持不變，則下列敘述何者正確？
          (A)火箭的質量為1500公斤　 (B)火箭所受之向上推力為11700牛頓
       　 (C)當火箭飛行5秒後，其瞬時速度為49公尺／秒　 
          (D)當火箭飛行5秒後，其距離地面之高度約為123公尺
【主題5】力與運動
25.（   ）如下圖所示，在不計一切阻力的情況下，下列哪一種方式，在地球上會使2kg物體所產生的
           加速度最小？　  (A)實驗一    (B)實驗二　 (C)實驗三   (D)三者皆相同

          [image: image1.wmf](一)　   [image: image2.wmf](二)　   [image: image3.wmf](三)
26.（   ）不同質量的甲、乙兩物體，其加速度a與外力F的關係如右圖，則甲
         、乙的質量比為何？　(A)3：1　 (B)1：3　 (C)4：1　 (D)1：4
27.（   ）在伽利略的「慣性實驗」中，下列敘述何者有誤？   (A)小球自光滑斜面頂端下滑時，作加速度運動   (B)小球從左側斜面高度h處自由滑下時，理論上會滑到右側光滑斜面上同一垂直高度h處   (C)如果小球由斜面頂端下滑到一光滑水平面上時，伽利略推想：小球在水平面上將沿直線方向作等速度運動   (D)當小球在光滑水平面上運動時，並未受到任何力之作用
28.（   ）有一50公斤重之物體沿直線做等加速度運動，開始運動時
          的速度為10公尺／秒，經過4秒後，速度變為30公尺／秒，其
          速度與時間的關係如右圖所示，則下列選項何者正確？
           (A)此物體在0∼4秒內的加速度為7.5公尺／秒2　
           (B)此物體在0∼4秒內所走的位移為75公尺
        　 (C)此物體在0∼4秒內的平均速度為20公尺／秒　
           (D)此物體在0∼4秒內所受之定力大小為250公斤重
29.（   ）參考右圖，一輛汽車在水平直線道路以等速度行駛，圖中箭頭
          (←) 指向，即為汽車的行進方向。當踩下煞車使車速逐漸減慢
          ，此時汽車仍沿原直線行駛，則在煞車過程中，汽車的速度V、加速度a、及所受合力F的
          方向各為何？
	
	(A)
	(B)
	(C)
	(D)

	速度V
	←
	←
	←
	←

	加速度a
	←
	→
	←
	→

	合力F
	←
	←
	→
	→


二、題組：每題3分、共42分
	 【地球自轉】：
      地球的半徑大約六千四百公里，乘上圓周率再乘上二，就是繞赤道一圈的周長，將近四萬
公里，但是在赤道上任何一點，隨著地球自轉一圈回到原來的地方，只需要廿四小時。四萬公里
的距離，廿四小時走完一圈，兩者一除，我們在地表的時速將近一千六百公里！
      台灣雖不在赤道上，也有一千四百多公里的時速。地球自轉的速率雖然很快，但比起公轉
速率還有一段距離。地球離太陽一億五千萬公里，所以公轉周長是九億公里，公轉一圈需時一年
，九億公里除上一年三百六十五天，再除上廿四小時，就算出了地球公轉的速率：每小時約十萬
公里！
      故事尚未結束，太陽帶著八大行星，繞著銀河中心公轉，一圈走下來大約是廿萬光年，約
需時兩億年，兩者一除，得出速率：每小時一百萬公里！不僅如此，銀河系正以更高的速度對著
處女座星系團直奔過去！的確，這真是一個「充滿活力的宇宙」。
※請就上列短文所述，回答下面 30~31題：   



30.（   ）根據以上內容，可推知下列何者之相對「速率」最慢？ （A）太陽公轉  （B）地球公轉  （C）地球自轉  （D）常溫下之音速
31.（   ）地球以自轉軸由西向東自轉，若一個跳遠選手向東跳遠或向西跳遠，是否會影響其成績呢？   
         （A）向東跳遠不會影響其成績，因為方向相同；向西跳遠會影響其成績，因為方向相反
         （B）向東跳遠會影響其成績，因為方向相同；向西跳遠不會影響其成績，因為方向相反
         （C）向東跳遠或向西跳遠都會影響其成績，因為地球自轉速率＞人跳遠之速度
         （D）向東跳遠或向西跳遠都不會影響其成績，因跳遠選手和地球有相同之轉速
	 【新龜兔賽跑】：
    『新天線寶寶』中：子霆（演丁丁）、宇翔（演拉拉）、家丞（演小波）三人，在「天母國中」裡到處玩耍嬉戲，丁丁沿著周長為200公尺的操場，跑了2圈花了45秒；拉拉則沿著操場，跑了3圈花了65秒；而小波沿著操場，跑了4圈花了85秒……Big hug!（……抱抱!）
※請根據上面之數據，回答下面32~33題：



32.（   ）此三人沿著操場賽跑之平均速率誰最快？   （A）子霆   （B）宇翔   （C）家丞   
33.（   ）若現在三人比賽100公尺競速，子霆於起跑線上以10 m／s之速度等速向前，宇翔則從靜止開始以2m／s2之加速度向前衝刺，家丞卻在開始計時2秒後，才由靜止開始以3m／s2之加速度向前快跑，則三人之中誰最慢抵達終點？  
         （A）子霆   （B）宇翔   （C）家丞
	 【牛頓第一vs牛頓第二】：
     話說911、912這兩班，三年來一共參加了『桌球』、『羽球』、『游泳』、『籃球』、及『大隊接力』等各項比賽，雙方互有輸贏、不分軒輊，但無論如何，這都是最有風度的君子之爭！※現請就「牛頓定律」的觀念，來回答下面34~35題：   



34.（   ）下列關於「牛頓第一運動定律」和「牛頓第二運動定律」的配對，何者有誤？ 
         （A）在大隊接力的項目中，之瀚健步如飛，遙遙領先，抵達終點時，無法馬上停下來，這說明了「牛頓第一運動定律」的慣性現象  （B）在籃球的比賽中，品家利用身高之優勢，給了對手N記「火鍋」，他是藉著「牛頓第二運動定律」將球打出界外   （C）在游泳的競速中，容凱展現絕佳之泳技，如魚得水，他是利用「牛頓第一運動定律」讓自己前進
         （D）在桌球的打點中，柏儂一次漂亮的殺球，先馳得點，他是利用「牛頓第二運動定律」拿下一分
35.（   ）下列關於「牛頓第一運動定律」和「牛頓第二運動定律」的說法，何者有誤？   
         （A）「牛頓第一運動定律」：合力＝0或不受力，「牛頓第二運動定律」：合力≠0 
         （B）「牛頓第一運動定律」：加速度＝0，「牛頓第二運動定律」：加速度≠0 
         （C）「牛頓第一運動定律」：必為等速度運動，「牛頓第二運動定律」：必為加速度運動
         （D）「牛頓第一運動定律」：慣性，「牛頓第二運動定律」：加速度＝作用力÷質量
	 【生活應用】：
      『降落傘』是一片小心摺疊在一個袋子裡的帆布。它藉著皮帶繫在跳傘人的背部。跳傘人
跳出飛機後，得拉動一個把手，這樣降落傘才能迅速地張開。接著空氣湧進帆布包裡，降落傘就
張開了。因為空氣阻力的關係，於是它就能緩緩的降落在地面上。下圖為某傘兵在降落的過程中
，其速度（V）和時間（t）的關係（以向下為正）。同學們，看過今年國慶中『神龍小組』從天
而降的精采表演嗎？你是否也嘆為觀止而心嚮往之呢？……（g≒10 m／s2）
※試根據所學，回答下面36~38題：
  



36.（   ）對於此傘兵在降落傘未打開以前的運動狀態，下列敘述何者是
          正確的？（A）此段時間內，傘兵作等加速度運動　（B）此段
          時間內，傘兵速度愈來愈慢　（C）此段時間內，傘兵每秒落下
          的距離愈來愈小　（D）此段時間內，傘兵所受之合力方向朝下       
37.（   ）右圖中，若0～5秒的平均加速度大小為a，而5～12秒的平均
          加速度大小為b，則a和b之間的大小關係為何？　
          （A）a＞b   （B）a＝b   （C）a＜b 
38.（   ）假設某傘兵和其裝備總重量為80公斤重，則在第12秒以後，傘兵和其裝備所受的合力是多少牛頓？    (A) 0　 (B)小於800牛頓，但不為零　 (C)等於800牛頓   (D)大於800牛頓　
	 【打點計時器】：
      帛晉利用滑車拖行紙帶運動，由打點計時器所記錄的圖形如下，若打點計時器之頻率為
 20Hz，試回答下列39~41題： 
                              [image: image4.jpg]——[T1
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39.（   ）AD間的平均速度為多少cm／s？   （A）30  （B）40  （C）50  （D）60
 40.（   ）此滑車的平均加速度大小為多少m／s2？   （A）2  （B）4  （C）200  （D）400
 41.（   ）E點的瞬時速度為多少cm／s？   （A）80  （B）90  （C）100  （D）110
	 【基測精選】：
    某日舒晴與家人到中部某遊樂園遊玩，入園時服務人員發給每人一張遊園小火車路線圖，如右圖所示。圖中右方為遊園小火車路線上的各站名稱，箭頭則表示小火車行駛的方向。  ※請閱讀上面敘述後，回答下面42~43題：


42.（   ）搭乘小火車在哪兩站之間移動時，其位移大小與路徑長(路程)相等？
         （A）6到1  （B）3到4  （C）4到5  （D）5到6
43.（   ）舒晴在第6站溫馨同樂區準備搭乘小火車至第1站遊樂園出入口，在剛上火車且火車還未
          啟動時，舒晴將買來的籃球靜置在火車水平地板上，若籃球附近的地板上無其他物品阻擋，則在火車剛啟動的瞬間，她看見此籃球會向哪一個方向滾動？  
         （A）東方   （B）西方　 （C）南方   （D）北方
                                       (試題結束(
                CONGRATULATION！ 記得再檢查一次喔! 
◎給九年級的孩子們：
    人生彷彿就是一場『加速度』運動的縮影，曲曲折折、走走停停…，面對未來的考驗，有些人卯足全力，加速前進；有些人卻像自由落體，向下沉淪！在位置vs時間的座標軸裡，你（妳）選擇的是…「平行線」、「斜直線」，還是「拋物線」呢？
	         台北市立天母國中100學年度第一學期第一次段考九年級理化科試卷
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